«Вычисление массы или объема продукта реакции по известной массе или объему исходного вещества, содержащего примеси»
Алгоритм решения.

Пример. Из 50 г азота, содержащего 5% примесей, получили  аммиака. Рассчитайте объем образующегося аммиака.

Решение.

1. Записываем уравнение реакции. Расставляем коэффициенты, если это требуется.

N2 + 3H2 → 2NH3
2.  Проставляем данные условия задачи над уравнением реакции.

47,5 г               х л
 N2 + 3H2 → 2NH3
 28 г               44,8 л
3. Пользуясь ПСХЭ Д. И. Менделеева производим расчеты.

Mr(N2) = 28

M(N2) = 28 г/моль
m(N2) = M(N2) × n(N2) = 28 г/моль × 1 моль( коэффициент перед N2) = 28 г

! Так масса азота, вступающего в реакцию дана с определенной массовой долей примеси, необходимо рассчитать массу чистого азота, вступающего в реакцию.

mчист.(N2) = m(N2) × ωчист. (N2) = 50 г × (100% – 5%) = 47,5 г
                                                             100%

Так как требуется найти объем образующегося аммиака, то следовательно по уравнению реакции в реакции должен участвовать следующий объем аммиака:
V(NH3) = Vm × n(NH3) = 22,4 л × 2 моль ( коэффициент перед NH3) = 44,8 л

4. Составляем пропорцию и вычисляем объем образующегося аммиака.

47,5 л – х л

28 г    -  44,8 л

Х л = (47,5 × 44,8 л) / 28 г =  76 л

Ответ:  V(NH3) = 76 л.

Задачи: 
1. Какую массу оксида кальция можно получить при термическом разложении 600 г известняка, содержащего 10 % примесей.

2. Какая масса кремния должна образоваться при восстановлении магнием 30 г оксида кремния (IV), содержащего 3% примесей?

3. Какой объем (н.у.) оксида углерода (IV) можно получить при взаимодействии с избытком азотной кислоты 20 г карбоната кальция, содержащего 3% примесей?

4. Какая масса оксида хрома (III), содержащего 10 % примесей, необходима для получения 52 г хрома алюмотермическим способом?

5. Рассчитайте количество вещества ( моль) и какой объем оксида углерода (IV) (н.у.) можно получить при разложении 60 г карбоната ария, содержащего 6% примесей?
